

星光不负赶路人，最是奋斗动人心。今年以来，明光市张八岭镇锚定全镇经济社会高质量发展的总目标，专注发展定力，厚植发展优势，抓招商、上项目、促民生，强党建、保稳定、转作风，走出了一条加快发展、跨越发展、高质量发展的道路。  
今日张八岭镇，干在实处，勇立潮头，蓄势赋能，砥砺前行，舒展高质量发展的动人画卷，绿色、创新、活力跃然而出，每一寸土地、每一个角落都焕发出生机、积蓄着力量、充满了希望。

# 风劲帆满图新志 踏歌奋进迈新程

## ——明光市张八岭镇经济社会高质量发展纪实

阚港 刘金鑫

### 党建引领

#### 共筑基层治理“同心圆”

党建引领，成为张八岭镇把舵领航的旗帜。近年来，张八岭镇始终坚持围绕发展抓党建、抓好党建促发展，深入推进全面从严治党，全面加强党员干部思想政治教育，不断提升基层党组织的凝聚力。



开展送医送药活动，提升群众的获得感

政治建设不断加强。全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，扎实推动党纪学习教育走深走实，确保在学深悟透做实中凝聚奋斗力量、筑牢忠诚担当。树立争先先进意识，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，一件一件抓落实、一项一项求突破。今年以来，全镇获得明光市级单位之星4次、干部之星7人次、争先创优1项、季度红榜单位1次的不俗成绩。

法治建设不断完善。坚持法治政府和法治社会建设目标不动摇，扎实开展“八五”普法和“江淮普法行”活动，提升全民法治素养。自觉接受镇人大法律监督、辖区政协委员民主监督和社会舆论监督。办理代表建议529件、委员提案3件，办复率100%、满意率100%，件件惠民生、暖民心。

效能建设不断夯实。持续改作风、提效能、抓落实，大力弘扬真抓实干的工作作风，以作风大转变推动效能大提升。镇党委进一步优化细化《张八岭镇机关日常管理制度》等五项制度，内控机制日臻完善；成立镇作风办，按月按季度对重点工作督查考核，奖惩分明，激发激情与活力，干部职工干事创业的信心更足。真正做到目光所至看到问题、耳听范围想到问题、所作所为解决问题，不断增强担当意识。

廉政建设不断深化。坚持全面从严治党，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，持续深化纠治“四风”，努力为镇村两级减负松绑。反对铺张浪费，习惯过紧日子，大力压减一般性支出。规范项目招标工作，建立监督约束机制。

### 项目为王

#### 锻造经济发展“强引擎”

项目现场塔吊高耸、火花四溅；生产车间机器轰鸣、流水线快速运转；招商路上步履匆匆，拜访“敲门声”不绝于耳……一直以来，张八岭镇始终把拼经济、搞建设作为推动高质量发展的关键，牢固树立“项目为王”理念，全力以赴抓项目、扩投资，打造经济发展“强引擎”。2024年1-9月，全镇工业企业营业收入7.1亿元，同比增长33.2%；规上企业产值5.4亿元，同比增长8.84%。

项目建设动能充沛。主动作为，顶格推进，强化帮

办，推进项目顺利建设。江宁-明光合作产业园2024年新开工项目4个，续建项目8个，新投产项目5个。

招商引资推进有力。围绕园区产业发展定位，坚持“走出去、请进来”，主要领导坚持带队出征，班子成员奋力开拓项目渠道，积极引进一批科技含量高、附加值高、带动能力强的企业。今年以来，承接项目12个，在手优质线索3个，其中亿元以上项目6个，5亿元以上项目1个，社会投资额达18.4亿元。

营商环境持续优化。建立健全企业服务机制，党政班子成员定期调研走访，破解企业发展难题，今年以来，开展走访帮扶、政策宣传、企业家座谈、企业招工等活动180余次，解决各类问题40余个，组织召开政企对接会4场，帮助26家企业解决融资7787万元，指导帮扶企业完成升规3家。目前，园区已入驻企业61家，其中规模以上企业21家。

合作园区建设稳步推进。加大合作园区基建投入，完善道路、水电、燃气等配套设施。2平方公里建成区、3平方公里启动区热火朝天。EPC项目“两横两纵”四条主干道已实现全线通车，蓝白领公寓主体即将建成；新铺设一条专供园区水管，配套污水处理厂已正常运行。新建一条10千伏专线，保障园区用电；实现建成区天然气全覆盖，启动区天然气管道沿路网铺设施工；增设园区公交站点2处，解决企业员工出行问题。



### 以人为本

#### 做好民生保障“大文章”

“以前我们‘靠天喝水’，井水时有时无，水质也让人担忧。现在好了，政府给我们送来了自来水，以后喝水再也不用发愁了！”村民孟庆兰开心地说道。

据了解，今年7月初，岭东村康湖组供水管网改造工程正式启动。尽管高温天气和坑洼地势给施工带来了不小的挑战，但工程团队加班加点，抢抓工期，终于在一个月后成功完成了600多米的管网安装。康湖组10户42人告别了往日用水不便的困境，饮水安全问题得到解决。



倾听群众呼声，解决群众急难愁盼



开展民生宣传，提升惠民政策知晓度

决，喝上了干净卫生的“放心水”。

高质量发展的根本目的是增进民生福祉。一直以来，张八岭镇始终把民生实事作为工作的重心和落脚点，坚持在“干”上下功夫，在“实”上用真心，围绕群众关心、紧贴问题难点，不断延伸服务举措，努力在保障和改善民生上取得新进展、新突破，着力提升人民群众的幸福指数。

社会治理平稳有序。严格落实领导包案、接访下访、“1+5+N”等工作机制，坚持日报告、周排查、月总结工作方法，综合施策、多元调处，及时掌握矛盾纠纷问题，加快推进问题化解，提高群众满意度。今年以来，上级交办及本镇自排信访隐患事项24件，已化解22件，正在推进化解2件，已落实常态化包保稳控。

社会环境安全稳定。推深做实安全生产工作，汲取近期省内外各类事故教训，重点针对危险化学品、建筑工程、防汛抗旱、防溺水、生态环境等领域，开展安全隐患大排查大整治、“九小场所”和人员密集场所消防安全排查、行业领域专项排查50余次，排查隐患问题116个，全部整改到位。开展“平安交通”专项行动，设置劝导站2处、值守点8个，电动三（四）轮车上牌2000余辆，排查整治道路交通安全隐患47处，安全防线持续筑牢。

社会保障精准有力。强化主动发现，做好最低生活保障、特困供养等低收入人口动态调整；常态化开展困难群众走访，推进“物质+服务”多元化救助模式，重点解决困难家庭急难愁盼问题。今年以来，新纳入低保对象24人，新纳入特困供养对象3人，退出不再符合条件低保104人；走访困难群众1100余人次，发放临时救助资金31户、2.75万元。

社会事业扎实有效。持续优化养老服务，建立98名特殊困难老年人走访工作台账，落实散居特困供养户居家护理服务；完成张八岭镇敬老院改造提升项目，新增标准化宿舍28间，完善院内道路、绿化等基础设施。持续丰富群众文化精神生活，引导树立文明、健康生活观念。今年以来，举办趣味运动会、广场舞大赛等赛事活动及中秋晚会等文艺活动17场，积极参加各类赛事、展演，获得滁州市级二等奖1次、明光市三等奖1次，个人及团体奖项3次。

一件接着一件办，一年接着一年干，如今，更多的“民生清单”正在变成张八岭镇人民的“幸福账单”。

### 提“质”增“颜”

#### 绘就乡村振兴“新画卷”

党的二十届三中全会强调，要运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制。张八岭镇党员干部勇立潮头，满怀激情与信念，投身这场伟大实践，以脚踏实地的作风、高效务实的行动，精准施策、靶向发力，将“农业强、农村美、农民富”的美好愿景，一步步转化为乡村大

地上的生动现实。

农业发展再提速。坚持学习运用“千村示范、万村整治”工程的发展理念、工作方法和推进机制，立足“惠农强农”目标，纵深推进农业产业化、规模化、品牌化发展。今年以来，全镇粮食总播种面积7.15万亩、产量4.7万吨，拟新建高标准农田1.1万亩。

产业转型再探索。全力推进林业产业转型升级，鼓励各村将低产林、低效林进行改造，采取公开集中发包方式流转林地等多种形式实现“小山变大山”。整合打包闲置山场及林地669亩发展林下经济，建成青梅茶叶种植基地，延长产品加工链。

乡村振兴既要“里子”也要“面子”。在发展产业、助力村民增收致富的同时，也要不断完善村级基础设施，加强人居环境整治，打造美丽宜居村庄，增强群众的获得感、幸福感。

为此，张八岭镇以新时代文明实践站（所）为主要阵地，持续推进农村人居环境综合整治，着力改善“脏、乱、差”现象，打造干净整洁、美丽宜居的生活环境，将精神文明同物质文明一起抓，提升群众的幸福感和满意度，推动村容村貌焕然一新。

和美乡村颜值并重。一体推进农村人居环境“三大革命”，持续深化“五清一改”工作。普贤村大郢组和美丽乡村中心村项目形象进度达95%；岭南村周郭郢组省级和美丽乡村中心村已开工，1.5公里道路硬化项目已完成；尹集村黄泥坝组人居环境整治示范点排水沟砌筑达70%，公厕主体完成。

生态环保青清共治。自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，明确党政主要负责同志为环保问题整改第一责任人，形成“镇主要负责人+分管+村（社区）负责人”的直接责任链。完成百道河规模养殖、污水处理厂承载力不足、盈福河黑臭水体等问题整改，正在系统推进生态保护修复；全面排查、逐个约谈，严格管理合作园区存在污染排放问题企业，督促完成15家企业粉尘、烟气、噪音等问题整改。

文明集镇有力有序。扎实开展文明集镇和美丽乡村创建工作，纵深推进网格化管理。投入1500余万元实施G104集镇段整治项目，囊括绿化、辅道、管网、照明、弱电等多个方面。持续开展“敲门行动”，宣传文明理念，引导群众共治，推动镇村环境“颜值”和“内涵”双提升。今年以来，开展集中创建活动300余次，新增公益广告200余处，整治出店经营、乱停乱放等各类问题700余个。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。张八岭镇将在明光市委、市政府的坚强领导下，拿出“而今迈步从头越”的豪情，激扬“事事当争第一流”的斗志，振奋“不待扬鞭自奋蹄”的精神，同心协力，拼搏攻坚，奋力谱写张八岭镇高质量发展的崭新篇章！



皖东林业重镇，中国果村之乡